

# ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

## ГОРНЯКИ, РАВНЯЙТЕСЬ НА ПЕРЕДОВИКОВ!

### В БРИГАДЕ— НОВЫЙ ГОД

Есть 2600 метров горных выработок с начала года — рапортовали горняки комсомольско-молодежной бригады Н. А. Аласова с участка № 6 шахты имени Калинина.

Проходчики уже выполнили государственный план первого года одиннадцатой пятилетки. К Дню шахтера бригада обязалась пройти еще двести метров горных выработок.

**Н. БЕРЕЗИНА,**  
инженер объединения «Прокопьевскоголь».

### ГОДОВАЯ ПРОГРАММА ВЫПОЛНЕНА

«Выполним программу одиннадцатой пятилетки к 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина!» — такое обязательство приняли бригады И. В. Плахина и М. А. Абселямова из Прокопьевского шахтотехнического управления, и обе уверенно идут к этой цели: с 18 августа они работают по трудовому календарю предстоящего года. Как ожидается, до конца декабря они вместе освоят на реконструкции шахт «Коксовая» и «Красногорская» не менее 400 тыс. рублей.

Успех объясняется тем, что шахтостроители постоянно применяют новые формы организаций труда, осваивают механизированные способы проходки горных выработок. Так, бригада И. В. Плахина первой в управлении перешла на укладку бетона с помощью механизмов, применяет металлическую передвижную крепь.

Есть технические новинки и у бригады М. А. Абселямова.

**А. КРАВЧЕНКО.**

### ПРИНЯЛИ ЭСТАФЕТУ

Горняки участка № 2 шахты «Зиминка», стремясь отметить свой профессиональный праздник высокими достижениями в труде, выключились в августе в соревнование по принципу «трудовой эстафеты».

Приняв эстафету у очистников участка № 12, горняки из бригады Н. М. Лазарева со второго участка с начала августа взяли неплохие темпы.

Сегодня их сверхплановый счет равен более 100 тоннам топлива.

**М. ГЕНИН.**

### НА ГЛАВНОМ НАПРАВЛЕНИИ

Ответственное задание дано в августе подготовительной бригаде Н. И. Иванова с участка № 10 шахты «Красный углекоп».

Горняки проходят квершлаги и, несмотря на сложные горно-геологические условия, с заданиями справляются успешно. При плане 56 метров горных выработок они уже преодолели около 30 метров.

Умело организуют свой труд звеньевой Г. С. Таран, горняки С. А. Веточкин, А. И. Манчугов, горный мастер А. В. Кискин, которых вы видите на снимке.

Фото Н. Клещенко.

В обеденный перерыв в вагончике бригады А. П. Балаханова из Тырганского строй управления было необычно тихо и просторно. Молодой рабочий Александр Дутлов одиноко сидел на скамейке. Вскоре зашел сюда Алексей Архипкин.

— Нас здесь всего четверо. Остальные выйдут во вторую смену, — объяснили они. — Когда утром пришли на работу, оказалось, что крана не будет, машины и бетона тоже.

— Ну, а во вторую смену что-то изменится?

— Кран обещали, а вот подготовки все равно нет. Сейчас бы лотки для теплотрассы возить, но где взять машину. Так что ничего хорошего не получится.

Трудно переоценить значение того объекта, который дан бригаде А. П. Балаханова. В третьем квартале года в четвертом микрорайоне Тыргана должны состояться первые новоселья. Но для этого необходимо быстрыми темпами построить теп-



СТРОЙКА — УДАРНЫЙ ФРОНТ

## НАЧИНАЛИ ХОРОШО

лотрассу от котельной фарфорового завода.

Начинала бригада хорошо: за первые полмесяца, уложила 300 метров лотков, хотя перебор в работе случались. А потом пошли постоянные неприятности, в основном из-за отсутствия техники. Кран есть — машины нет, машина придет — кран отсутствует. То не дадут бульдозер. Вручную, лопатами выравнивали днище траншеи, чтобы подготовить его под бетон.

Сюда нужно два крана: работа идет сразу в двух местах, а в распоряжении один на две бригады. И вынужден был А. П. Балаханов просить товарищей выйти во вторую смену. А что будет на

следующий день, тоже неясно. Труб достаточно, лотки есть, наконец-то, получили изоляционное покрытие от коррозии, а трудиться приходится еле-еле. К тому же и бетона всегда не хватает — что такое десять кубометров на смену!

Лежат сиротливо вдоль теплотрассы плиты покрытия, подготовлены компенсаторы, в нескольких участках полностью сделана теплоизоляция труб — закрывают плитами. Но кран взять негде. И дожди стали нередки, изоляция портится.

Более того, руководству треста «Прокопьевскшахтстрой». Тырганского СУ следует немедленно вмешаться в работу суб-

подрядчиков из треста «Сибтеплоизоляция».

Ежедневно они видят, как гниет, втачивается в землю разбросанный теплоизоляционный материал. Мокнет изоляционное покрытие труб, не доведенное до конца. Вот уже две недели труженики «Сибтеплоизоляции» не появляются на объекте. Дорого это обойдется и жильцам микрорайона, и эксплуатационникам.

Подобная практика наблюдалась и на устройстве теплотрассы от котельной поселка Красная Горка, где генподрядчиком выступал также трест «Прокопьевскшахтстрой». Как видно, руководить субподрядными организациями, контролировать их прокопчане не научились.

Бригада А. П. Балаханова была намечена к сентябрю завершить прокладку своего участка трассы. Это намерение вряд ли осуществится, если беды коллектива останутся без внимания.

**К. АРСЕНЬЕВ.**

### С телетайпной ленты

ТАСС

**НЬЮ-ЙОРК.** Здесь открылась очередная сессия специального комитета ООН по Индийскому океану. В повестке дня — подготовка доклада Генеральной Ассамблеи ООН, который должен включать рекомендации относительно проведения конференции, призванной выработать международное соглашение о превращении Индийского океана в зону мира.

**ПАРИЖ.** Безработица продолжает оставаться самой острой социальной проблемой Франции. По данным министерства труда, на конец июля в стране насчитывалось свыше 1800 тысяч лиц, не имеющих работы.

**КАРАКАС.** Объявили забастовку 5 тысяч пор-

товых рабочих венесуэльского города Ла-Гуайра. Они протестуют против произвола администрации порта, в течение нескольких месяцев не выплачивающей трудящимся зарплаты. Докеры требуют также прекратить незаконные увольнения, обеспечить нормальные условия труда.

**БОНН.** Под давлением общественности ФРГ земельный суд в Дюссельдорфе возбудил дело против нацистского преступника Гейнца-Гюнтера Биссера. В годы второй мировой войны он был надсмотрщиком в одном из гитлеровских концлагерей, чинил зверские расправы над его узниками. Несмотря на всю тяжесть совершенных им преступлений, эсэсовский палач

до сих пор был на свободе.

**НЬЮ-ЙОРК.** Из американского города Майами (штат Флорида) вышло несколько судов, на борту которых находятся молодчики из крайне правой организации контрреволюционного антикубинского отряда «Кубанская унидос». Они направляются на военно-морскую базу Пентагона — Гуантанамо — с целью превращения ее в плацдарм для ведения вооруженной борьбы против законного правительства Острова свободы. Как сообщило агентство ЮПИ, в ближайшие дни в Гуантанамо отправится около 15 судов с профессиональными террористами, которые прошли выучку в США.

**ИСЛАМАБАД.** Воен-

ный режим Пакистана наложил запрет на деятельность профсоюзных организаций крупнейшей государственной авиакомпании «Пакистан интернейшнл эйрлайнз» (ПИА).

Закрыты все отделения профсоюзов этой компании. В Исламабадский аэропорт введены усиленные наряды полиции и армейские подразделения. Около 40 профсоюзных активистов арестованы. Подобные меры были приняты властями и в других аэропортах страны.

**ДЕЛИ.** В Индии проходит месячник советско-индийской дружбы, посвященный 10-й годовщине подписания договора о мире, дружбе и сотрудничестве.

### У ДРУЗЕЙ ПО СОРЕВНОВАНИЮ

г. КИСЕЛЕВСК

## Весомая прибавка

Долгое время идет в авангарде социалистического соревнования среди рабочих управления строймеханизации бригада Алексея Егоровича Стебакова. Не раз завоевывала она первенство в трудине соревновании.

Например, коллектив намеревался освоить в июле 15 тысяч рублей капиталовложений на строительно-монтажных работах, сэкономить различных материалов на 2 тысячи рублей и 500 киловатт-часов электроэнергии.

Слово свое бригада, которую возглавляет заслуженный строитель РСФСР А. Е. Стебаков, сдержала с честью. Объем строительно-монтажных работ перевыполнен на десять тысяч рублей.

## Идет комплектование политшкол

Идет комплектование школ в системе комсомольского политпросвещения.

Уже определены составы слушателей в кружках на обувной фабрике и в орсе промышленными товарами, утвержденные пропагандисты.

Комсомольцы этих и других предприятий будут заниматься в школах молодого ленинца, основ марксизма-ленинизма, общественно-политических знаний.

Увеличится количество теоретических семинаров. Один из них, «В. И. Ленин о молодежи», организован впервые на заводе «Гормаш». Здесь будут заниматься молодые слушатели с высшим образованием.

## Приняты в трудовые коллективы

Прошло посвящение в рабочий класс выпускников технического училища № 39. Вступающие в трудовую жизнь повара и продавцы торжественно приняли присягу о рабочей чести. Наставники базового предприятия передали знамя молодым рабочим. Выпускники поздравили ветераны труда сферы обслуживания.

## В школе комсомольского актива

На базе пионерского лагеря «Радуга» начали работать школа комсомольско-пионерского актива города. Около ста ребят отдаются и учатся: посещают лекции, семинарские и практические занятия, которыми руководят работники горкома комсомола и Дома пионеров.

Школа помогает активистам яснее представить свое участие в борьбе за выполнение решений XXVI съезда КПСС.

ВОСПИТАНИЮ — КОНКРЕТНОСТЬ И РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ

# НЕ ПРОСТО ЛЕТОПИСЦЫ

Заместитель секретаря парткома шахты имени Дзержинского В. П. Сорокотян советовал:

— Побывайте в нашем музее. Думаю, не пожалеете.

Сходил — не пожалел. Остается только удивляться, как можно в одной, в общем-то небольшой комнате подобрать и разместить экспонаты таким образом, что по ним с полнотой знакомишься с историей шахты, героями труда прошлых и нынешних лет и даже заглядываешь в будущее.

Но прежде чуть-чуть об истории самого музея. Он создан два года назад по инициативе администрации, общественных организаций и совета ветеранов шахты. По мысли создателей, музей должен быть не просто беспристрастным летописцем событий, а всячески содействовать становлению горняков, воспитывать в них лучшие начала.

Удачной оказалась кандидатура его организатора. Антонина Васильевна Фоменко когда-то была секретарем комсомольской организации шахты, потом многие годы редактировала многотиражную газету и, конечно же, хорошо знает «Дзержинку» и ее людей. О каждом из них она может рассказывать много и с большим интересом. О Герое Советского Союза Д. Д. Уланине, документы и портрет которого экспонируются в музее, о прославленном горняке Герое Социалистического Труда Ш. Зайнутидове — да о всех тех, чьи дела так или иначе нашли отражение в музее.

Естественно, свою работу Антонина Васильевна проводит в контакте с советом музея, в состав которого вошли ветераны шахты, передовики производства. Они вместе внедряют советские обряды: чествование победителей соревнования, проводы горняков на службу в ар-

мию, на заслуженный отдых, посвящение в рабочие...

Взять хотя бы альбом «Автограф ветерана». Почетное право оставить в ней запись предоставляетяется решением шахтного комитета профсоюза лишь тем, кто проработал на «Дзержинке» не менее пятнадцати лет и был активистом общественной жизни. Один из них, коммунист Иван Максимович Рассомахин, записал в альбоме: «37 лет отдал я шахте, и ни разу не пожалел, что стал горняком. Ухожу на отдых с чувством выполненного долга. Рад, что мое место в шахтерском строю занял сын Владимир. Что сказать тем, кто пришел или придет нам на смену? Помните, по труду и честь воздается. Дорожите честью рабочего человека!».

Значение таких наступий трудно переоценить, — рассказывает Антонина Васильевна. — Ведь каждый новичок, пожелавший у нас работать, обязательно побывает в музее и ознакомится с его экспонатами. Мы стараемся показать ему жизнь шахты, ее людей, рассказываем о преемственности шахтерских династий. А их у нас около двухсот.



Антонина Васильевна показывает кусок угля. Кусок как кусок, а для шахтника он примечателен по-особому, так как взят с последнего метра скоростной проходки многозагубной бригады Л. С. Соловьева. 2810 метров выработок прошли горняки тогда за 31 рабочий день. Недавно они перекрыли это достижение, но многие годы этот экспонат будет напоминать дзержинцам об их скоростных рядах по подземным недрам.

Здесь руководители города, Зениковского района и шахты поздравляли комсомольско-молодежную бригаду А. И. Молокоедова с досрочным выполнением плана десятой пятилетки. Здесь же ребятам этой знатной бригады вручались серебряные знаки ЦК комсомола «Молодой гвардеец пятилетки».

Отсюда, из музея, ушел на заслуженный отдых их бригадир, передав руководство проходчиками своему ученику Владимиру Черномырдину.

Частые гости музея — школьники. И приходят сюда они не на экскурсии, а чтобы провести пионерские сборы, торжественные линейки, классные часы, комсомольские со-

брания. Понятно, что обстановка музея, его экспонаты, фотографии — все это придает особую значимость. Мальчишки, например, подолгу читают записи, которые оставляют в альбоме «Перед службой воинской» молодые горняки. Строки тех, кто еще сам недавно учился в школе и работал на шахте, читают они, конечно, с душевным волнением. «Жаль расставаться с шахтерским коллективом, но гражданский долг повелевает, и я с честью выполню его. У меня нет и мысли, что после службы пойду трудиться на какое-то другое предприятие. Я здесь живу, здесь работают мои родственники. Здесь моя шахта», — записал в альбом Владимир Гилев.

Прошло время, и снова его автограф: «Я вернулся на шахту. Старший сержант В. Гилев».

И, как знать, может быть, пройдет год — другой, и в музее появятся экспонаты, которые расскажут о трудовых делах В. Гилева. Ведь девиз музея: «Славить шахтеров племя, славить шахтерский труд».

**А. ЦЫРЯПКИН.**

На снимке: выпускники Прокопьевского горного техникума, родители которых работают на шахте имени Дзержинского, пришли в музей перед первой трудовой сменой. С вспышками к ним выступает председатель шахткома профсоюза М. С. Плужников.

Фото А. Равилова.

Организаторскую работу руководителей цехов, участков и служб в усиление режима экономии в свете требований XXVI съезда КПСС рассмотрела на своем заседании партком шахты «Красный углерод».

С отчетом выступил главный энергетик предприятия, председатель комиссии по экономии и рациональному использованию топливно-энергетических ресурсов Ю. Н. Шевраков. В постановлении, принятом по обсуж-

денному вопросу, намечено поднять ответственность руководителей производственных подразделений в экономном использовании энергетических ресурсов. Им поручено повысить действенность организаторской и массово-политической работы среди тружеников за эффективное использование электроэнергии и всех видов топлива.

Т. КУКСИНА,  
редактор газеты  
«Шахтер Кузбасса».

У нижней полки

## ВАМ, СПЕЦИАЛИСТЫ

Предлагаем оформить подписку на следующие книги:

Головлев С. Г. Оптимизация методов зимнего бетонирования. Стройиздат, 1982 г. Цена 65 коп.

В книге дается анализ прогрессивной технологии зимнего бетонирования на стройках Урала и Западной Сибири. Рассматриваются закономерности процессов тепло- и массопереноса, приводятся экспериментальные исследования бетонов непосредственно в производственных условиях при различных отрицательных температурах, разрабатываются математические модели расчета технологических параметров термоса, предварительного электроразогрева и электропрогрева.

Трансформаторы. Переводы докладов Международной конференции по большим электрическим системам. Под ред. В. М. Погостиной, С. И. Рабиновича. Энергоиздат, 1982 год. Цена 55 коп.

Рассмотрены вопросы испытаний мощных трансформаторов и шунтирующих реакторов высокого напряжения (выбор норм и методов испытаний, испытания коммутационными импульсами, современное состояние вопроса), а также проектирования и испытаний трансформаторов.

Электрические машины.

Обзор докладов Международной конференции по большим электрическим системам. Сост. И. А. Глебов, Л. Г. Мамиконянц. Энергоиздат, 1982 г. Цена 55 коп.

Освещаются последние достижения в области создания крупных хронических машин, перспективы их дальнейшего совершенствования на базе использования новых технических решений, в частности, сверхпроводимости. Рассматриваются вопросы влияния аномальных режимов на требования к конструкции и эксплуатации мощных генераторов.

Электроизоляционные материалы. Переводы докладов Международной конференции по большим электрическим системам. Под ред. С. Г. Трубачева. Энергоиздат, 1982 г. Цена 55 коп.

Сборник посвящен современным электроизоляционной технике. Рассмотрены вопросы применения новых полимерных материалов и методов испытаний конструкций и систем изоляции в аппаратах высокого напряжения.

Более подробно с изданьями можно познакомиться во всех книжных магазинах города и библиотеках.

Л. ЛЕЖНЕВА  
старший товаровед  
книготорговца.

## ОСНОВНЫЕ ИСТОЧНИКИ РОСТА БЛАГОСОСТОЯНИЯ

Повышение благосостояния населения в странах современного мира, как известно, достигается разными путями. Однако только в социалистических странах существуют общегосударственные планы экономического и социального развития. Не максимальная прибыль любой ценой, не достижение отдельных технико-экономических задач, а именно повышение жизненного уровня народа — в этом состоит смысл и назначение экономической политики социализма.

XXVI съезд КПСС подвел итоги социально-экономического развития СССР в десятой пятилетке. Напомню несколько принципиально важных цифр, характеризующих успехи развития советского общества в 1976—1980 годах: объем промышленного производства в этот период возрос на 717 млрд. рублей, на 50 млрд. рублей увеличился объем продукции сельского хозяйства, а национальный доход — на 400 млрд. рублей.

В отличие от капиталистических стран у нас в стране 4/5 национального дохода используется непосредственно на потребление, жилищное и куль-

турное строительство. Благодаря этому в минувшем пятилетии была повышена оплата труда отдельным категориям работников угольной, сланцевой и текстильной промышленности, черной и цветной металлургии, строительства и железнодорожного транспорта. В целом за этот период средняя заработка плата рабочих и служащих возросла более чем на 15 процентов, а доходы колхозников — на 26 процентов.

В условиях стабильности государственных различных цен на основные продовольственные и непродовольственные товары все это позволило увеличить реальные доходы на душу населения на 18 процентов. То, что розничные цены на хлеб, сахар, масло, молоко и большинство других товаров в настоящее время остаются такими же, как и 10—15 лет назад, является большим достижением советской экономики, особенно в сравнении с капиталистическими странами, где средний уровень инфляции достигал за отмеченный период 7—10 процентов в год.

Построенные за пятилетку 530 млн. кв. метров

жилой площади позволили улучшить жилищные условия 50 миллионам советских людей. На 21 процент возрос за это время выпуск товаров народного потребления. Конкретная забота о конкретном человеке, его нуждах и потребностях, создание условий для всестороннего развития личности — вот что характеризует и новую широкую программу повышения народного благосостояния, выдвинутую на XXVI съезде КПСС.

На одиннадцатую пятилетку намечено увеличить промышленное производство страны на 26—28 процентов, сельскохозяйственное производство — на 12—14 процентов, а национальный доход — еще на 18—20 процентов. При этом в национальном доходе опережающими темпами будет расти доля фонда потребления. К 1985 году она составит 77,3 процента против 75 в 1980 году.

На современном этапе главным источником доходов советских людей является заработка плата. К концу пятилетки среднемесячная заработка плата рабочих и служащих возрастет у нас на 13—16 процентов и достигнет

190—195 рублей. Оплата труда колхозников повысится еще больше — на 20—22 процента. Это позволит увеличить реальные доходы населения на 16—18 процентов.

На осуществление мероприятий в области заработной платы намечается выделить примерно 10 миллиардов рублей. Однако повышение уровня жизни людей не сводится у нас только к росту заработной платы. Большое практическое значение для каждой советской семьи имеют выплаты и льготы, осуществляемые государством из общественных фондов потребления. Благодаря им дополнительные доходы составляют почти 40 процентов к средней заработной плате рабочих и служащих. В 1985 году их величина достигнет 138 млрд. рублей, что составит в среднем около 2000 рублей в год на семью из четырех человек. Эти огромные средства направляются на улучшение жизненных условий людей, на охрану их здоровья, на образование и воспитание детей, на социальное обеспечение и культуру. В частности, семьи, имеющие детей, и молодожены получают дополнительные льготы и

преимущества в отношении жилищных условий, питания и обслуживания детей в дошкольных учреждениях и школах-интернатах.

Например, всем школьникам учебники будут предоставляться бесплатно. Начиная с текущего года работающие женщины смогут получать частично оплачиваемый отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста одного года. Многодетные семьи кроме постоянных выплат на детей будут получать единовременные пособия на новорожденных в сумме от 50 до 100 рублей. Предусмотрено также повышение минимальных размеров пенсий по возрасту и инвалидности рабочим, служащим и членам колхозов.

Благодаря общественным фондам потребления у нас вот уже более сорока лет сохраняется весьма низкая плата за проезд в метрополитене, автобусе, троллейбусе, трамвае. В области здравоохранения предусмотрено повысить уровень и качество медицинского обслуживания. Все это наглядно свидетельствует о том, что девиз КПСС «Все для блага человека, все во имя человека!» последовательно реализуется.

Благодаря общественным фондам потребления у нас вот уже более сорока лет сохраняется весьма низкая плата за проезд в

метрополитене, автобусе, троллейбусе, трамвае. В области здравоохранения предусмотрено повысить уровень и качество медицинского обслуживания.

Все это наглядно свидетельствует о том, что девиз КПСС «Все для блага человека, все во имя человека!» последовательно реализуется.

Ю. СЫЧЕВ,  
кандидат  
экономических наук.  
(АПН).

ХОЗЯЙСТВОВАТЬ ЭФФЕКТИВНО

# СОЮЗ НАУКИ И ПРАКТИКИ

— Еще в прошлые годы мы столкнулись с удивившим нас явлением: откуда берутся остатки сварочного флюса, — рассказывает начальник бюро отдела главного технолога завода шахтной автоматики Ирина Александровна Реслер. — Действовали согласно плановым нормам расходов, а излишки появлялись постоянно. В чем дело? Провели эксперименты, анализ и выяснили, что плановые нормы, указанные в справочниках, завышены. Тогда и приступили к разработке новых сниженных нормативов. Так родилась эта тема в моем личном творческом плане, а затем перешли к работе по новым нормам.

Ирина Александровна определила себе и следующие задачи в личном творческом плане: автоматические установки для сварочных работ, быстродействующая пневмооснастка. Экономия электроэнергии будет немалая. Кроме того, пока коэффициент механизации сварки на заводе составляет лишь 0,5. За шесть лет процентов на 12 вышешли ручной труд, но простор для поисков остается большой. Останавливаются некогда.

Личные творческие планы. Они сейчас есть у каждого инженерно-технического работника завода, стали обязательными, привычными. А десять лет назад, когда планы только-только получали права на жизнь, от руководства завода потребовалось немало терпения и настойчивости, чтобы убедить специалистов в их важности.

Завод ПЗША стал инициатором этого начинания в Кемеровской области. С опытом работы комиссии содействия разработке и внедрению личных творческих планов приезжают знакомиться из многих городов Кузбасса. Ежегодно несколько человек участвуют в областных конкурсах и, как правило, становятся лауреатами. Завод имеет и золотую, и серебряную, и бронзовую медали ВДНХ.

Что стоит за творческими планами, почему настойчиво и последовательно они внедряются?

Цели многообразные: совершенствование знаний инженерно-технических работников, творческое отношение к делу, а главная — повышение эффективности производства, — говорит ответственный секретарь заводской комиссии содействия Клавдия Васильевна Тархова. — На заводе каждый год в январе объявляется смотр-конкурс на

лучшие разработки. Он проходит между цехами и отделами, определяются лучшие и среди всех работников. В 1980 году, например, победил Х. М. Гафуров. Он внедрил три мероприятия, которые дали экономический эффект 20,6 тысячи рублей.

Творческие планы на заводе — не формальность. Контроль за их исполнением ведут цеховые комиссии содействия. Отчетность организована с помощью карт внедрения, где указываются тема работы, сроки окончания. Практикуются выездные заседания заводской комиссии содействия, чтобы проверить, помочь, как было недавно в цехе № 2. Ни один из инженерно-технических работников, кто почему-то затянул исследование, не останется без внимания комиссий.

Каждый знает: к началу года он обязан определить, какую проблему, стоящую перед его цехом, он будет изучать. Знает, что его труд нужен предприятию. Убеждают и цифры: за пятилетку внедрение творческих планов принесло заводу более миллиона рублей экономии. Только в 1980 году реализовано 657 мероприятий с экономическим эффектом 186,7 тысячи рублей. В творческом поиске — все специалисты ПЗША.

Александра Леонидовна Геращенко, инженер специального конструкторского бюро, недавно закончила внедрение нового узла уплотнения подшипника в гидромуфте. В результате сократилось количество деталей узла, упростилась конструкция. Достигнута экономия металла — 34,4 тонны в год, снизилась трудоемкость операций, высвободилось 6880 нормо-часов. А Александру Леонидовну уже заботит другая проблема — унификация гидромуфта по присоединительным элементам.

Существуют две гидромуфты на одну мощность, — объясняет она свою задачу. — Нужно выработать единственную, самую удобную. Сократится номенклатура изделий. Проще будет изготовление.

Интересные, ценные разработки есть у многих заводчан. Н. И. Воронин и В. Г. Жаров внедрили сверловку печатных плат изделия, «АЗОТ» (аппарат защитного отключения электросети) на специальном сверлильно-зенковальном станке с числовым программным управлением.

Труд Г. Г. Михайловой — применение многоместных пресс-форм с рацио-

нальной литниковой системой — дал экономию термопластических материалов в 7,3 тысячи рублей.

Еще больший эффект достигнут благодаря внедрению обоснованных норм на изделие: снижение трудоемкости выражается суммой 10,7 тысячи рублей. Авторы работы — З. А. Брагина и Н. В. Кулакова.

Из этих тысяч рублей и складываются сотни тысяч, которые повышают производительность труда, создают экономию материалов, совершенствуют технологический процесс. А за этими тысячами — люди, которых направили на поиск уличные творческие планы. В цехе № 3 35 инженерно-технических работников, руководит ими председатель цеховой смотровой комиссии Галина Даниловна Бычкова. Свое обязательство на 1981 год — получить от внедрения разработок экономию в 16,5 тысячи рублей — коллектив ИТР уже выполнил.

Прежде всего в цехе (и вообще на заводе) обращают внимание на целесообразность и реальность творческих планов. Изучение проблемы, ее техническое решение, расчеты подчас преподносят и неожиданные остановки, и труднорешимые вопросы, как было с модернизацией упаковки запасных деталей. Бродя бы новинка хороша, а расчеты не удавалось сделать. Естественно, никто в производстве ее не разрешал вводить. Тогда попросили официального, специального разрешения — испытать в рабочих условиях. Два месяца трудились по-новому, и только потом, наконец, экономическая эффективность была подтверждена.

Уже после того, как личные творческие планы получили полное признание, назрела необходимость знакомиться со всеми новинками технической мысли, производственной практики родственных предприятий. Создали советы научно-технической информации и пропаганды. Проводятся и смотры-конкурсы на лучшую постановку этой работы.

Личные творческие планы, которые с улыбкой воспринимались поначалу и которые стали естественными и необходимыми, потом, принесли огромную пользу. Союз науки и практики помогает заводчанам решать главную задачу, поставленную на XXVI съезде КПСС, — хозяйствовать эффективно, экономно.

В. МАРАКУЛИН.

**ВОСИБИРСКА СВЕДЕНИЙ О КАЙГОРОДОВЕ НЕ ИМЕЮТ.**

Работникам городского отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры указано на необходимость более тщательного контроля за сохранностью памятников города.

По утверждению председателя Зенковского райисполкома памятник тов. Кайгородову будет восстановлен к 1 сентября 1981 года.

С. УКОЛОВА,  
заведующая отделом культуры горисполкома.



Водитель первого класса автоколонны № 1960 Иван Федорович Андреенко около 30 лет отдал родному предприятию. За это время прославил его мастерство. Немало молодых водителей поставил Иван Федорович на ноги, передал им свои знания, сноровку.

Чтобы учить других — самому нужно быть в лидерах. И опытный водитель стремится ежесменно выполнять задания.

Только за июль он перевез более 4000 тонн народнохозяйственных грузов, 100 тонн из которых доставлены сверх плана.

На снимке: И. Ф. Андреенко.  
Фото Н. Клеценко.

## ПУЛЬС РОДИНЫ

ПЯТЕРКА  
ЗА АССОРТИМЕНТ  
МИНСК. В универсмаге «Беларусь» первыми вопросы задают продавцы.

Они интересуются, какой товар необходим, советуют, что лучше приобрести. Для работников приятно, что предстоит пережить мне в этом доме. Квартира требовала капитального ремонта. Ну что же, подождем.

В жаке № 6, куда я обратилась, мне сказали:

— У нас не хватает рабочих.

После долгих и безуспешных поисков в разных инстанциях сама привилась штукатурить, красить. Электропроводку помогли исправить соседи. А вот как быть с канализацией? Водоотлив в квартире нет. А слесарь из меня никудышний. Надо отдать должное, жак пошел мне на встречу. Где только сыскали такую рабочую силу. Восемь распоясавшихся монтеров с шумом ввалились в комнату. Работали только двое. Остальные, подирая косяки, курили, о чем-то совещались и все ругали жильцов. Эти двое санузел разобрали, сказали, что здесь сделать ничего нельзя, и помахали шапками. Больше я их не видела. Поплакала, да делать нечего. Сама стала перекраивать все, что намудрили здесь квалифицированные специалисты. Вот так мало-помалу ремонтировала свою квартиру. Из жака так никто и не появился».

Письмо Веры Михайловой попало в объединение «Прокопьевскоголь» к директору по кадрам и быту И. В. Артюхову. Спустя несколько дней в доме появилась комиссия во главе с директором.

К тому времени в квартире удалось навести порядок. Посмотрели, посочувствовали. Обещали разобраться с рабочими, чтобы раз и навсегда исключить подобные хулиганства. Хозяйка дома растрогалась, от души поблагодарила за заботу. Попросила взглянуть на печь, которая вот уже лет двадцать не чистилась. Тут бы, казалось, самое время авторитетной комиссии исправить свою вину, помочь не словами, а делом. Однако взгляд директора равнодушно скользнул мимо, остановился на двери. Вслед за тем откланялись и остались.

Ответ И. В. Артюхова в редакцию был такого содержания:

— В настоящее время канализация в квартире отремонтирована. Письмо проработано на совещании коллектива жака № 6. Слесарям В. Сотлейкину, М. Иванову, В. Рогачеву и др. объявлено замечание.

Как отреагировали в коллективе на эти замечания, показали дальней-

шие события. Печь, о которой вспоминала Лобинцева, не заставила долго ждать. Развалилась через несколько дней. Изба стала топиться по-черному. Не одну пару башмаков пришлось износить, хаживая в жак. Да все напрасно. Пригласила печника-любителя. Тот разобрал, сложил, взял двадцать пять рублей. Избу Веру Михайловой побила, затопила новую печь, да так и залилась слезами. Не то от угла (после ремонта печь немилосердно дымила, свеже-

ше события. Печь, о которой вспоминала Лобинцева, не заставила долго ждать. Развалилась через несколько дней. Изба стала топиться по-черному. Не одну пару башмаков пришлось износить, хаживая в жак. Да все напрасно. Пригласила печника-любителя. Тот разобрал, сложил, взял двадцать пять рублей. Избу Веру Михайловой побила, затопила новую печь, да так и залилась слезами. Не то от угла (после ремонта печь немилосердно дымила, свеже-

выбеленная стена сразу стала зеленой), не то от горькой обиды.

Еще стоял апрель, еще трещали по утрам морозы, время от времени стучала в окно снежная крупа. Новая комиссия из представителей пожарной охраны наложила резолюцию: «Печью пользоваться запрещено в связи с угрозой пожара».

Напрасно ждала я помощи из коммунальной компании, — продолжала свою печальную повесть Лобинцева в новом письме в редакцию. — С ранней весны так и жила без огонька. Парового отопления у меня нет, согреться негде. От сырости в избе появилась плесень».

...Вера Михайлова постремчалась мне с ведром, полным отбитой штукатурки. На кухне — куча кирпичей, намешанная в тазу глины.

— Осваиваю печное дело, — невесело улыбнулась она. — Ходить по инстанциям нет больше сил. Приду, поплачу, да так и уйду ни с чем. Давление, знаете ли. Часто стала терять сознание. Нажила вот сахарную болезнь.

— Теперь я уже ни к кому не обращаюсь. До всего сама дохожу. Да и к чему это все. Пустые хлопоты.

Вот каким испытаниям, вместо радости жить в новом доме, подвергли жительницу работники жака № 6 Рудничного УЖКХ во главе с начальником участка Н. А. Филипповой.

К сожалению, подобные истории встречаются в редакционной почте довольно часто.

Н. ЗАСАДНАЯ.

ДУШАНБЕ. По совету родителей поступила на работу в Душанбинское объединение хлопчатобумажной промышленности большая группа девушки выпускниц средних школ.

Отецы и матери заблаговременно побывали на предприятиях, познакомились с условиями труда. На вопросы родителей ответили руководители объединения, ветераны производства, молодые ткачи, работники отдела труда и заработной платы.

На гостей произвели большое впечатление новые автоматические линии, значительно облегчающие труд. Узнали они и о том, что многие из пришедших сюда со школьной скамьи девушек учатся на заочных и вечерних отделениях вузов. Для текстильщиков строится квартал жилых домов.

НА СБОРКЕ — РОБОТЫ

ЛЕНИНГРАД. Работам поручена сборка узлов радиоприемника «Ленинград-010».

Электронные устройства научились припаивать десятки деталей. В этой пятилетке сборке радиоприемников «Ленинград» намечено полностью механизировать.

(ТАСС).

# ЗНАКОМЬТЕСЬ: «МЕЛОДИЯ»

В те далекие дни 1958 года Владимир Румянцев вместе со своими друзьями Марком Лангоцким и Владимиром Ломатем решил создать квартет. В основе их выступлений была музыка Бизе, Гуно, Брамса. Но с первых же своих шагов, понимая, что на эстраде все жанры хороши, кроме скучного, музыканты включали в каждую свою концертную программу номера шуточного содержания. Вначале было решено трансформировать квартет в ансамбль. Но от приглашенных музыкантов требовалось не только большая музыкальная культура, умение владеть разными инструментами, но и актерские данные.

Что же все-таки отличает ансамбль «Мелодия» от других коллективов?

Владимир Румянцев говорит:

— Мы уже давно отказались от такой формы выступления, когда один или несколько солистов «везут» всю программу, а остальные артисты лишь

создают музикальный фон. Мы стремимся максимально использовать природные данные каждого участника нашего маленького коллектива, раскрыть их наиболее полно, сделать «каждого» полноценным участником представления. Именно это определяет форму и содержание каждой нашей концертной программы.

Прежде всего мы старались уйти от стандарта, от похожести на многие эстрадные концерты. Основой нашего представления стал цирковой прием — эксцентрика.

Создавая каждый номер, мы берем реальный факт из жизни, событие, черту характера человека и, художественно преобразив их, подчеркиваем, укрупняем в них именно эффект комического.

Нынешний состав «Мелодии» таков: Владимир Румянцев — бессменный руководитель коллектива, отважный музыкант, владеющий клавинетом, скрипкой, аккордеоном;

Владимир Ломать, с однаковым успехом играющий на ритм-гитаре и бандже. Марк Лангоцкий кроме губного органа владеет еще и искусством иллюзиониста. Валерий Лавренев, играющий на соло-гитаре, владеет блок-флейтой и губной гармонью. Игорь Гузий не только виртуоз на ударных, но и когда нужно вступает в соревнование с другими музыкантами на саксофоне и бандже. Юрий Корнеев — и «певец, и на гитаре игрец». Здесь мое обращение к народному изречению вполне уместно, ибо артист немало насмешил публику в музыкальной пародии «Забывчивый певец». Владимир Воронецкий заменяет на ударных в случае необходимости Игоря Гузия, играет на бас-гитаре и саксофоне. Новый участник ансамбля Сергей Арно обладает хорошими вокальными данными. И наконец, два последних участника «Мело-

дии» — мим Роберт Городецкий и иллюзионист, мим Юрий Гридин.

За время своего существования ансамбль побывал в ГДР, Финляндии, Югославии, Венгрии, Швеции, Чехословакии, Болгарии и других странах мира, выступал в международных ревю, снимался в музыкальных фильмах, выезжал на декады русского искусства в союзные республики. И каждая из этих поездок вносила нечто новое в программы ансамбля, обогащала его. Сегодня в репертуаре «Мелодии» пятьсот номеров!

Артисты «Мелодии» не просто играют или поют. Каждый их номер — это новый сатирический или юмористический образ. И за каждым из них стоит огромная работа, благодаря которой так легко и непринужденно исполняются все номера программы.

Главная заслуга ансамбля «Мелодия» заключается, на мой взгляд, в том, что средствами своего искусства — музыкального и актерского — артисты обращаются не только к чувствам своих слушателей, но и к их таланту.

Журнал «Советская эстрада и цирк».



## Светофор

### Р Е Й Д „ОСТОРОЖНО: ДЕТИ!”

С 15 августа по 15 сентября 1981 года проводится Всесоюзный рейд «Осторожно: дети!». В последнее время в Кузбассе сложилось крайне тяжелое положение с детским дорожно-транспортным травматизмом.

Так, за 6 месяцев 1981 года на дорогах и улицах области травмировано 306 детей, из них 17 — смертельно.

Причиной дорожно-транспортных происшествий с детьми является прежде всего отсутствие навыков правильного и осторожного поведения на улице.

Так, например, в Ново-кузнецке ученица 9-го класса школы № 101 Ольга Старикова стала передвигаться на улице в непосредственной близости от движущегося транспорта.

В результате она с черепномозговой травмой доставлена в больницу. В Киселевске семилетний Олег Гордиенко госпитализирован с ушибом головного мозга.

Причина: выбежал из-за стоящего автобуса и попал под проходящий транспорт.

В Кемерове из-за отсутствия контроля родителей попал под колеса автомобиля ГАЗ-24 пятилетний Саша Половацкий,

он внезапно выскочил на проезжую часть

дороги. Рост детского дорожно-транспортного травматизма допущен во всех городах, кроме Прокопьевска и Осинников.

Областным отделом народного образования, обкомами ВЛКСМ и Красного Креста, управлением ГАИ и другими заинтересованными организациями проводилась определенная работа по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма. Однако в профилактике детского травматизма имеются серьезные недостатки.

Не во всех школах администрации осуществляется контроль за изучением правил дорожного

движения в 1—8 классах по 10-часовой программе, недостаточно подкрепляются знания практическими занятиями, играми по правилам.

Для проведения занятий отсутствует необходимая материальная база. Так, например, уголки по безопасности движения есть лишь в 50 процентах школ, а кабинеты и автоплощадки — в 10 процентах. Нет ни одного автогородка. Мало проводится утренников, конкурсов, викторин, КВН по правилам дорожного движения, дней безопасности, родительских собраний на эту же тему.

Недостаточно активно действуют отряды юных инспекторов движения. Так, при совместной проверке школ города Кемерова работниками областного УГАИ УВД Кемеровского облисполкома в мае этого года отмечено ослабление деятельности отрядов ЮИД. Пропаганда правил в школах сводится в основном к работе киноклуба «Светофор» для младших школьников.

В соответствии с положением руководство деятельности отрядов ЮИД возлагается на комсомольские организации. Однако во многих городах и районах области комитеты комсомола практически отрядами ЮИД не занимаются.

В ходе месячника важно уделить внимание строительству автогородков и автоплощадок, профилактической работе в школах и дошкольных учреждениях. Задачи всех и каждого в данном рейде «Осторожно: дети!» — не проходить мимо любого нарушения правил дорожного движения.

**А. КАЗАКОВ,**  
начальник управления ГАИ УВД Кемеровского облисполкома, подполковник милиции.



### ЗАПОЛЯРНАЯ МАНГАЗЕЯ РАСКРЫВАЕТ СВОИ ТАЙНЫ

Воссоздать облик и историю легендарной Мангазеи — первого русского города за Полярным кругом, существовавшего более трех веков назад и сыгравшего огромную роль в развитии арктического мореплавания, удалось историко-географической экспедиции ленинградского Арктического и Айтаркитского института.

Находившаяся на сибирском морском, речном и волоковом пути, Мангазея связывала Европу с Азией, русское Поморье с сибирскими реками Обью, Тазом, Енисеем и была отправным пунктом для тех, кто шел на самый северный полуостров Азии — Таймыр. Искусно построенные в условиях вечной мерзлоты, Мангазея отличалась высоким уровнем культуры.

Время не пощадило город. Треть его строений из-за оползней оказалась в реке Тазе. Оставшиеся были скрыты под дерном. Но шесть сезонов раскопок позволили восстановить истинный облик Мангазеи, особенности архи-

тектуры, торговые связи, характер занятий жителей этого города, прославившегося своими рыбными и пушными промыслами, а также высоким мастерством ремесленников.

В результате раскопок были обнаружены остатки древнего Кремля и крепости, несколько церквей, оборонительные сооружения. Гостиный двор и различные мастерские, в том числе и литейная.

По мнению известного геолога профессора Николая Урванцева, проанализировавшего сохранившиеся в печах остатки металлов, руды завозились сюда из района нынешнего Норильска.

Большой интерес представляют для ученых найденные здесь кости — суда мангазеев, на которых те совершали свои плавания в северных водах.

Среди находок — kostяные поморские компасы, детали башенных часов, золотые, серебряные и kostяные изделия, монеты, бытовая утварь, деревянные и kostяные шахматы.

Экспедиция, раскопав-

### Чистое дыхание ГРЭС

МИНСК. Чистое стало воздух в окрестностях Березовской ГРЭС — одной из крупнейших в Белоруссии. Урезать дымом помогли ученые Белорусского филиала научно-исследовательского энергетического института имени Г. М. Крижановского. Ими разработаны горелки оригинальной конструкции, в которых температура в факеле горящего мазута распределяется равномерно. Это и способствует снижению содержания окислов в дыме.

(ТАСС).

### СПОРТ

#### На старты — всей семьей!

ХЕРСОН. Большая спортивно-массовая работа по месту жительства проводится в эжаках города. Члены семей участвуют в стартах ГТО, состязаниях по футболу, волейболу, теннису. Самыми популярными среди жителей стали спортивные праздники «Папа, мама и я — спортивная семья».

На снимке: семья Главаевых — победитель соревнований.

Фотохроника ТАСС.

КИНОТЕАТР ИМЕНИ Н. ОСТРОВСКОГО. Большой зал. Подставная жена (10, 12-40, 15-10, 18, 20-40). Зал «Глобус». У Черного логова (9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). Зал «Кругозор». Ключ без права передачи (11-30, 15-30, 17-30). Черная курица. или Подземные жители (9-30, 13-30). Антрацит (19-30, 21-10). КИНОТЕАТР «ТЕМПИ». Жандарм и ипполиты (12, 16, 18, 19-40). Поздние свидания (21-40). Крестьянский сын (10, 14).

КИНОТЕАТР «ЧАЙКА».

Через тернии к звездам — две серии (11-30, 16, 18-30, 21). Иванка из Дворца пионеров (10, 14-10). КИНОТЕАТР «БУРЕВЕСТНИК». Ларец Марии Медичи (12, 16, 18, 20). Дочь командира (14-10).

КИНОТЕАТР «АВАНГАРД». Сицилианская защита (12, 16-10, 18, 19-40, 21-30). Дай лапу, друг (10, 14).

ДК ИМЕНИ МАЯКОВСКОГО. Пожелай мне нелетной погоды (17-19, 21). Руки вверх (15).

ДК ЗАВОДА ШАХТНОЙ АВТОМАТИКИ. Викинги (16, 18, 19-30, 21).

ДК ИМЕНИ ГОРЬКОГО. Испытание человека — две серии (17-30, 20). Василиса Прекрасная (10).

22 АВГУСТА в Рудничном районе состоится традиционный ЛЕГКОАТЛЕТИЧЕСКИЙ ПРОБЕГ, посвященный Дню шахтера.

Старт в 11 часов от Дворца спорта «Снежинка».

Коллектив шахты им. Ф. Э. Дзержинского глубоко скорбит по поводу смерти ветерана труда, почетного шахтера, орденоносца ЧУРИКОВА Дмитрия Ивановича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Партийный, профсоюзный комитеты, администрация тракторно-бульдозерной базы объединения «Про-котьевскому» выражают соболезнование Паяльнику Николаю Александровичу по поводу смерти его дочери Наташи.

Коллектив шахты им. Ф. Э. Дзержинского глубоко скорбит по поводу смерти ветерана труда, почетного шахтера, орденоносца ШАТОХИНА Ивана Михайловича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Партийная, профсоюзная организация и администрация деревообрабатывающего комбината с глубоким признаком извещают о смерти инженера ОТК ТЮМЕШЕВА Шакена Шакеновича и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Редактор А. И. ПОЗДЕЕВ.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника

Объем п. л. газеты «Правда». Заказ 8083. Офсетная печать

Тираж 59000  
ОП17527